

“沈姐”抗疫记

——记丽水“小园丁”志愿者沈香娴

本报记者 叶浩博 俞俞乐
“丽水奔驰销售公司要购买 800 斤的风化村柑橘吗?好的,我中午就给您发货。”昨天一大早,莲都区沈姐志愿者协会的“沈姐”沈香娴接到了十多个订购农产品的咨询电话。
30 斤、50 斤、100 斤……莲都农民滞销的柑橘、荸荠,被“沈姐热线”一批又一批地卖了出去。近万斤的柑橘和近千斤的荸荠因为志愿服务,找到了买家。而沈香娴利用自己的朋友圈“流量”,不赚差价,当上了滞销农户的“知心大姐”。
早在大年初二,沈香娴就申请成为了莲都新冠肺炎疫情防控战线上的一名“战士”。当天深夜,她带着莲都志愿者,来到丽水市区各高速出口处,给执勤人员送牛奶和粽子。
大年初三,她又和往年一样,组织义务献血志愿者到丽水市中心血站献血。大年初十,沈姐志愿者协会进驻万象街道括苍小区,执勤于社区卡口。
工厂要复工,农产品面临滞销。沈香娴一听到这个消息,第一时间参加到复工复产攻坚战之中。2月19日,她组织了4辆私家车,把志愿者队伍拉进了浙江红顶服饰有限公司,帮助企业转产市场最急需的物资——口罩。2月29日,听闻莲都区紫金街道风化村柑橘滞销,她也在第一时间开车去拉回了近千斤柑橘,回城销售。
每做一件好事,沈香娴都不忘晒在微信朋友圈里,不为名,更不为利。无数好友给她点赞,沈香娴就把这些点赞好友记下来,作为滞销农产品的“推销对象”。“谢谢您的爱心,我这里代表农民兄弟感谢您的支持。”沈香娴的诚恳让更多人成为了“沈姐”的“粉丝”。
一个多月来的连续作战,让沈姐志愿者协会的近百名志愿者相当疲惫。人手不够,沈香娴甚至把自己的丈夫和女儿也带到了战“疫”最前线。可是,只要沈姐有了志愿服务的“金点子”,大家都愿意全力配合,继续冲锋在战“疫”的第一线。
“我原是莲都区来料加工经纪人,因为志愿服务,我成为了更多人所熟悉的‘沈姐’。我也用自己多年来的善举,帮助、激励了很多老人,如养老院里的老人、医院里的患者、农产品滞销的农民。”沈香娴表示,在防控新冠肺炎疫情的当下,她将尽自己所能,让所有人知道,凡人善举其实很容易做到,只要你愿意伸出援助之手,世界将因为你的一点点行动,变得更加和谐、更加美好。

我市各企业在做好疫情防控的同时,有序复工,赶工完成订单,供应市场。图为近日浙江方正电机股份有限公司生产车间的工人正在抓紧生产。
记者 兰雷伟 通讯员 杨殿良 摄



精准战“疫”看“蜂鸟”

——记龙泉“小清泉”志愿服务总队之“蜂鸟义工队”

记者 叶浩博 通讯员 廖杭莹
在龙泉有这么一支志愿服务总队,他们从未停下脚步,连日来,为龙泉市人民医院食堂送去 500 多斤新鲜蔬菜,多次为龙泉各卡口、社区送去口罩、矿泉水、方便面、饼干、牛奶等 4 万余元物资。此前因理发店未开门,他们还特地为警员们免费理发……
他们是龙泉百姓心目中最勤劳的“蜂鸟”,把最精准的志愿服务送到龙泉市民身旁。他们的名字就叫“蜂鸟义工队”,是龙泉市“小清泉”志愿服务总队里的一支社会公益服务队伍。春节以来,前后参加新冠肺炎疫情防控的“蜂鸟”志愿者有 60 余人,志愿服务超过 800 人次,志愿服务时长 600 小时以上。
春暖花开,“蜂鸟”也开始了自己的战“疫”使命。从大年三十开始,他们一直坚守在志愿服务一线,为龙泉市民主动、免费配送蔬菜。
每天一大早,5 辆专门为居民配送蔬菜的车辆,就陆续前往龙泉批发市场,配送已打包好的菜品。而“蜂鸟义工队”志愿者们,就按照城区的位置,把菜品依次分区、分类装车,开始了紧张的配送行动。之后,志愿者又把每家每户居民的地址和电话号码抄录一份,车子出发后就开始给下单人打电话,确认卡点位置,用最少的时间送菜到位。
连日来,“蜂鸟义工队”的精准服务,共配送出 5000 多单菜品,没有一位龙泉市民因为蔬菜配送不到位而投诉过他们。
2月8日,是传统节日元宵节。“蜂鸟义工队”志愿者买齐了做汤圆的原料,从早上一忙忙到中午 12 时,做好了 3000 多个汤圆。随后,他们又分成两组,一组煮汤圆打包,另一组骑着电瓶车把热腾腾的汤圆送到高速路口、主要卡点,向执勤人员道一声“元宵快乐”,留下汤圆和一片欢声笑语后,默默转身离去。
“蜂鸟义工队”的创始人张锋告诉记者,4 年前,在“蜂鸟义工队”组建之初,人们自愿加入这支队伍,主动做志愿服务,从没有一个人喊苦叫累。4 年来,“蜂鸟”来自各行各业,有学生、理发师、社会青年等等,却心往一处想,力往一处使,把助人为乐的金字招牌越擦越亮。新冠肺炎疫情发生之后,每一位“蜂鸟”志愿者主动作为,精准服务,又让“蜂鸟”变成了龙泉市民最为倚赖的志愿服务品牌之一。
“我们要继续将志愿服务做下去,一直做到老百姓心里去!”张锋说,学习雷锋精神,提升自己,奉献他人,这就是“蜂鸟义工”2020 年的新年心愿。

松阳“爱心妈妈”情暖抗疫家庭子女

记者 杨敏 通讯员 叶承慧 翁伟红
“你今天的课外作业是帮助妈妈照顾小妹妹,还要做些力所能及的家事。”3月3日晚,松阳县汇文小学老师纪梅再次通过微信向学生小占布置了特殊的家庭作业。
纪梅是松阳县“爱心妈妈”团队成员之一,抗疫期间,给小占布置作业,勉励他在勤奋学习的同时,学会照顾家人,让在抗击疫情一线的爸爸可以安心工作,成了她的“额外工作”。
小占的爸爸是一名医务工作者,自从大年初三松阳县隔离点成立以后,就一直奋战在抗疫一线,小占的妈妈则需照顾 4 个月大的二胎宝宝。得知情况后,纪梅主动联系上他们一家,揽下了小占的作业辅导和心理疏导。“我先生也是一名医务工作者,女儿的高三班主任天天都会嘘寒问暖,给我女儿分析各科的学习,我只是将这份关心传递出去。”纪梅说,作为一名老师,她在疫情面前,就是力所能及地帮助自己的学生,特别是父母身处一线抗疫的学生。
新冠肺炎疫情发生以来,松阳县教育局立即启动了“爱心妈妈”行动,对一线医护人员子女进行教育帮扶,45 名“爱心妈妈”主动报名上岗后,与这些学生逐一结对,通过线上陪护,感情交流、心理疏导等举措,让他们在这个特殊的假期感受到温暖和关怀,也让一线医护人员们可以安心奋战。
松阳县实验小学集团学校 509 班班主任金红瑛也是其中一名“爱心妈妈”。每天下午 2 点,她都会准时和学生王雨菲视频连线,关心她一天的学习生活情况。
“王雨菲的妈妈曾小梅是松阳县中医医院神经康复科的一名护士,曾连续十多天蹲守隔离医学观察点。”说起学生的家庭情况,金红瑛如数家珍,曾小梅一直负责孩子的家庭教育,离家那么多天唯一放心不下的就是将两个女儿的学习,当得知有专门的志愿者与她女儿结对后,她打消了顾虑安心投入工作。而作为“爱心妈妈”,金

践行社会主义核心价值观

庆元“云”系统智慧护航复工复产

本报讯(记者 杨敏 吴丽萍 通讯员 季秋景)“接下来,你们只要拿出手机,点开智能监控平台,就能清楚看到各个包装加工点的生产情况和工人佩戴口罩情况。”近日,庆元驻企指导员黄俊,在该县千艺文化用品有限公司,把手手向联络员讲解着监控平台的操作方法。
这套“云”系统充分运用可视化的科技手段,能够即时掌握生产车间的情况,成为了帮助企业安全复工复产的利器。
千艺文化公司在庆元县域有多个分散包装点,作为该公司的联系单位,2月18日,县交通局召开专题部署会,传达县里深化“三服务”的工作要求,按照“防疫到顶,服务到底”以及单位、家庭、企业的“三点一线”的要求,成立村(社)包装点助工助企工作专班,组建防疫助企网格小分队,8 名交通驻企联络员实行“点对点”服务。
庆元县交通运输局副局长吴作铃介绍,为有效提升复工率,现已在淤上、会溪等 5 个包装点安置智能监控,启用掌上云端服务。
据了解,这套系统不仅能够加强监督管理,还能减少人员流动,让企业联络员连声称赞。驻濠洲街道喜鹊村包装点的联络员范莹莹就是通过掌上云端,轻松了解各加工点的情况,监管效率得到明显提升。
“这两天工厂里机器轰鸣,热火朝天,这多亏了交通运输局的鼎力帮助。”公司法人代表邱文清表示,“云监管”达到了有效防疫与复工复产相结合的目标。自 2 月 18 日复工以来,该公司已到员工 96 人,复工率达 80%,产能恢复至 80%。
截至目前,庆元累计复工率 91.45%,县以上重点项目返岗率 86.24%,全县规模以上企业返岗率 84.21%。

代办跑腿 随叫随到 青田黄垟“红色跑小二”助企复工复产忙

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 章一聪 洪斌耀)“我们为企业准备了六千多只口罩,五百多斤消毒液,还有十只额温枪等,每天都会对食堂、厕所、车间等公共区域进行消毒。”日前,青田县黄垟乡副乡长、乡行党支部书记季晓琛谈及为乡里矿山企业专门制定的防疫工作管理办法时说。
面临着疫情防控和复工复产的双重挑战,如何精准防控,实现有序复工成为摆在企业面前的一道难题。为此,2月20日,黄垟乡“两新”党组织迅速组建“红色跑小二”队伍,为企业提供随叫随到的代办跑腿服务,帮助化解企业实际困难;同时,实行“一企一策”“一事一议”制度,指导帮助企业制定复工复产实施方案和疫情防控工作方案。
在“红色跑小二”的协助下,黄垟乡不少企业逐步完善复工复产条件,获批复工资格。据了解,黄垟乡共有 10 家矿山企业,目前 5 家规模以上企业已通过网上申请备案复工,5 家规下企业已有 4 家通过网上申请备案复工,且有 3 家企业已具备复工条件,近日即可投入生产。
行李消毒、测量体温、登记信息、发放口罩……2月23日凌晨3点,黄垟乡迎来了第一批云南返回青田的工人,而“跑小二”们也因复工前的检查工作正在忙碌着。
这些来自云南省宣威市的返岗复工人员是黄垟乡于 2 月 21 日与宣威当地共同组织专车运送返青复工的人员。经过两天的舟车劳顿,他们于 2 月 23 日凌晨两点到达青田船寮高速公路路口,“跑小二”们立马组织了十余辆私家车,对这批工人进行接送以及行李的运输。
对于这样周到、贴心的服务,返工人员刘中华表示,从云南宣威老家包车把他们送到青田,黄垟乡又把他们接到所在工地上,心里很激动也很高兴。到了黄垟乡又做了一系列的检查,量体温、发口罩,这样做起事情来就很踏实、放心。
除了协助企业安全接送外来务工人员以外,“跑小二”还对返岗复工人员开展疫情防控知识宣传,并做好返岗复工人员的健康信息登记。“有了政府的政策帮扶和‘跑小二’的贴心服务,我们一定能更好地迎接挑战。”对于公司的复工复产工作,浙江联众矿业有限公司董事长陈汉儒信心满满。

线上线下齐发力 防疫安居很暖心 南明山街道为外来务工者提供“保姆式”服务

减少人员流动,这段时间,我们都是挨家挨户上门普及政策和科普知识,协助或代办复工申请,每天还会根据各户实际需要进行生活物资采购。”南明山街道社区网格员徐迎春介绍,目前,社区已为外来务工人员代购生活物资 1 万余人次。
余庄村是出租房大村,现有 190 户 453 人住村里。除了家人健康,子女的教育也是外来租户最为关心的事情。了解情况后,街道承诺对提早来复工人员的子女在求学方面给与优先安排,村两委还急租户之所急,对网课教育有需求的帮助协调三大运营商提供免流量包。“政府想的真是太周到了,很感谢他们。”外来租户熊辉开心

线上接力线下助销 莲都妇联让滞销农产品货畅其流

本报讯(记者 杨敏 通讯员 蓝炜虹)“清脆爽口,价格还实惠。”“听说这是莲都区妇联帮助滞销农户卖的荸荠,多买点就当献爱心了。”这段时间,市区几个特殊的销售点里,热心市民选购好荸荠之后,总要聊上这么几句。
这些新鲜的荸荠,全部来自老竹畲族镇一位残疾的低保农户肖必林家中。他和妻子种植荸荠已经十多年了,往年丰收时节都有一大批收购商上门收购,可今年因为疫情影响,近两万公斤的荸荠堆满了屋子,肖必林心急如焚。
得知这一消息后,莲都区妇联当即上门了解情况,帮忙制

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)
地址: 丽水市中山街北126号



Table with 2 columns: 值班副编辑, 夜班主任, 审稿, 夜班编辑, 二至六版校对, 三至六版审稿, 夜班美编, 广告校对, 电脑组版, 一版, 七、八版, 二、四、六版, 三、五版. Corresponding names: 施龙有, 蓝东海, 王立新, 陈琳, 吴前, 吴芬芬, 徐梓涵, 刘晓娟, 周凌怡, 徐昭扬, 林君红, 徐晟, 李红.